Georg-Simon-Ohm Fachhochschule Niirnberg Name:
Fachbereich Nachrichten- und Feinwerktechnik

PrdY. Dr. J. Siegl; Semester NTS/MES5/TIB3; WS0102

AbschluBpriifung Schaltungstechnik
Hilfsmittel: max. 6 handbeschriebene DIN-A4-Blitter; Taschenrechner (nicht LapTop/PSpice)
4 Aufgaben; 90 (NT5/MES) bzw. 120 (TIB3) Minuten; Priifung am 8. Februar 2002

1. Aufgabe

1.1

DC-Analyse: Unter welchen Bedingungen herrscht ,,Ruhestromkompensation* ?

1.2 AC-Analyse: Untersuchen Sie die Stabilitiit der Schaltung:

1.3

a) Wo wird an geeigneter Stelle aufgetrennt und gespeist?

b) Zunichst sei C, = 0 und r, = 0: Welche Schleifenverstirkung ergibt sich (Skizze im
Bodediagramm nach Betrag und Phase) und welche Phasenreserve liegt dabei vor?

¢) Sodann ist C, = 1.6 nF (Lastkapazitiit) und r, = 1 kOhm;Welche Schleifenverstirkung

ergibt sich (Skizze im Bodediagramm nach Betrag und Phase) und welche Phasenreserve
liegt dabei vor? Beurteilen Sie die Stabilitit der Schaltung. Geben Sie geeignete Mass-
nahmen an, um die Schwingneigung der Schaltung zu vermeiden.

AC-Analyse: Untersuchen Sie das Ubertragungsverhalten der Schaltung.
Dabei sei Cy =0, r, =0, f; = 100 Hz und f, = 1000 kHz.

a) Skizzieren Sie die Verstirkung U,/U; (Skizze im Bodediagramm nach Betrag und
Phase).

b) Bestimmen Sie den Eingangswiderstand der Schaltung. Wie gross ist der Eingangs-
widerstand bei tiefen Frequenzen U,/1;?
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2. Aufgabe
Q17 Q,, : I, =1015A; B =B = 100;
2,1 DC-Analyse: Ermitteln Sie den Arbeitspunkt von Q; und Q, .

2.2 Bestimmen Sie RC so, dass grotmogliche Aussteuerbarkeit gegeben ist.

2.3 AC-Analyse im Arbeitspunkt (bei mittleren Frequenzen; Block-C’s mit 10u stellen
Kurzschluss dar): . A
a) Geben Sie Z3 und Z; an.
b) Wie groB ist die Verstirkung U,/U;?

24 AC-Analyse im Arbeitspunkt (bei tiefen Frequenzen; Blockkapazitit CE ist nicht wirk-
sam):
a) Geben Sie Z; und Z; an.
b) Wie groB ist die Verstirkung U,/Ugp;?
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3. Aufgabe
M;", M, wie angegeben.

3.1 DC-Analyse: Emitteln Sie die Arbeitspunkte von M; und M,; in welcher Betriebsart
wird M1 und M2 betrieben?

3.2 AC-Analyse: Emmitteln Sie U,/U; (Cl ist KurzschluB); wie gross ist Z; und Z3 ?

Allgemein gilt:
: ((Kp -W/L)-[(Ugs-U,) - Upg— U’ps/2]...Linearer Betrieb)
D b=
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Kennlinien Transistor M1 und M2



4. Aufgabe

& 15
Q;: L =107 A; B =100;

4.1.
4.2 AC-Analyse:
a) Wie groB ist Z; und Z3 ?
b) Skizzieren Sie I3 =f (Uy).
¢) Ermitteln Sie U5/U; ; Up/U; .

DC-Analyse: Bestimmen Sie die Arbeitspunkte der Transistoren Qq bis Qg .
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Georg-Simon-Ohm Fachhochschule Niimberg Name:
Fachbereich Nachrichten- und Feinwerktechnik

Prof. Dr. J. Siegl; Semester NT5/MES/TIB3; SS 2001
AbschluBpriifung Schaltungstechnik

Hilfsmittel: max. 6 handbeschriebene DIN-A4-Blitter; Taschenrechner (nicht LapTop/PSpice)
4 Aufgaben; 90 (NTS/MES) bzw. 120 (TIB3) Minuten; Priifung am 18. Juli 2001

1. Aufgabe

1.1 DC-Analyse: Unter welchen Bedingungen herrscht ,,Ruhestromkompensation ?

1.2 AC-Analyse:
Untersuchen Sie die Stabilitit der Schaltung: Wo wird an geeigneter Stelle aufgetrennt
und gespeist? Welche Schleifenverstirkung ergibt sich (Skizze im Bodediagramm) und
welche Phasenreserve liegt dabei vor? Wie miisste der Verstirker (mit RF2 und RF1)
dimensioniert werden, so daf3 Stabilitét gegeben ist?
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2. Aufgabe
Q1> Qp 1 I, =10"°A; B =B =200;
2,1 DC-Analyse: Ermitteln Sie den Arbeitspunkt von Q; und Q; .

2.2 AC-Analyse im Arbeitspunkt (bei mittleren Frequenzen; Block-C’s mit 10u stellen
Kurzschluss dar):
a) Geben Sie Z; und Z; an.
b) Wie groB ist die Verstirkung U,/U,?
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3. Aufgabe
M, , M, wie angegeben.

3.1 DC-Analyse: Emitteln Sie die Arbeitspunkte von M; und M,; in welcher Betriebsart

werden sie betrieben?
3.2 AC-Analyse: Emmitteln Sie U,/U; (C1 ist KurzschluB); wie gross ist Z; und Z3 ?
Aligemein gilt:

. (K, W/L)[(Ugs—U,) - Upg- U’ps/2]... Linearer Betrieb
P ((Kp ‘W/(2L)) - (Ugs=U ) oo Sﬁttigungsbetrieb]
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Kennlinien Transistor M1 und M2



4. Aufgabe

Q;:1,=10"1% A; p=100;

4.1.

4.2 AC-Analyse:
a) Wie groB ist Z; und Z4 ?
b) Skizzieren Sie Iy = f (U)).
¢) Ermitteln Sie U3/U; ; Up/U; .

DC-Analyse: Bestimmen Sie die Arbeitspunkte der Transistoren Q; bis Qg .
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Georg--Simon-Ohm Fachhochschule Niirnberg Name:
Fachbereich Nachrichten- und Feinwerktechnik

Prof.

Dr. J. Siegl; Semester NT5/MES/TIB3; WS 00/01

AbschluBpriifung Schaltungstechnik
Hilfsmittel: max. 6 handbeschriecbene DIN-A4-Blitter; Taschenrechner (nicht LapTop/PSpice)
4 Aufgaben; 90 (NT5/MES) bzw. 120 (TIB3) Minuten; Priifung am 2. Februar 2001

1. Aufgabe
1.1 DC-Analyse: Unter welchen Bedingungen herrscht ,,Ruhestromkompensation® ?
1.2 AC-Analyse:

a) Untersuchen Sie die Stabilitit der Schaltung: Wo wird an geeigneter Stelle aufgetrennt
und gespeist? Welche Schleifenverstirkung ergibt sich (Skizze im Bodediagramm) mit f,

= 10 KHz und welche Phasenreserve liegt dabei vor? Wie miisste f; des Verstirkers

dimensioniert werden, so daB Stabilitit mit 45° Phasenreserve gegeben ist?
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b) Die Funktion der Schaltung soll wenigstens bis 10 KHz unveréndert erhalten bleiben.
Welche Massnahme hinsichtlich der Beschaltung ist geeignet (z.B. mit einem zusétzli-
chen Widerstand - wo und wie gross?), um bei dem gegebenen Verstirker Stabilitat mit
hinreichender Phasenreserve zu erreichen?

¢) Bestimmen Sie U,/U;unter Zugrundelegung eines Breitbandverstérkers mit f; =100

KHz an Stelle der angegebenen 10 KHz (sonst gleiche Parameter) und skizzieren Sie das
Ergebnis im Bodediagramm.



2. Aufgabe
le Q2a : IS = IO-ISA; ﬁ = 200;
2,1 DC-Analyse: Ermitteln Sie den Arbeitspunkt von Q; und Q, .

2.2 AC-Analyse im Arbeitspunkt (bei mittleren Frequenzen; Block-C’s mit 10u stellen
Kurzschluss dar):

a) Geben Sie Z; und Z; an.

b) Wie groB ist die Verstirkung Us/U; und Up/U,;?
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3. Aufgabe
M, , M, wie angegeben.

3.1 DC-Analyse: Ermitteln Sie die Arbeitspunkte von My und My; in welcher Betriebsart
werden sie betrieben?

3.2 AC-Analyse: Ermitteln Sie U,/U3 und U,/U; (Cl1 ist KurzschluB); wie gross ist Z3 ?
Aligemein gilt:

. (K, W/L) [(Ugs—U,) - Ups - U’ps/2]... Linearer Betrieb
b ((KP “W/(2L)) - (Ugs = U ) erroniicinne Séittigungsbetrieb)
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4. Aufgabe
Q;:I,=10" A; B = 100;
4.1.

4.2 AC-Analyse:
a) Wie groB ist Z; ?

b) Skizzieren Sie I, = f (Uy).
¢) Ermitteln Sie U5/U; ; Uy/U,; . Uy/U; .

DC-Analyse: Bestimmen Sie die Arbeitspunkte der Transistoren Q; bis Qg .
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Georg--Simon-Ohm Fachhochschule Niirnberg Name:
Fachbereich Nachrichten- und Feinwerktechnik

Prof. Dr. J. Siegl; Semester NTS/MES; SS 2000
AbschluBpriifung Schaltungstechnik

Hilfsmittel: max. 6 handbeschriebene DIN-A4-Blitter; Taschenrechner (nicht LapTop)
4 Aufgaben; 90 Minuten; Priifung am 17. 7. .2000

1. Aufgabe

1.1 DC-Analyse: Unter welchen Bedingungen herrscht ,,Ruhestromkompensation® ?

1.2 AC-Analyse: Untersuchen Sie die Stabilitiit der Schaltung: Wo wird an geeigneter Stelle
aufgetrennt? Welche Schleifenverstirkung ergibt sich (Skizze im Bodediagramm)? Wie
muB RF2 dimensioniert werden, so daB Stabilitit vorliegt?
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2. Aufgabe

Qq, Qy, : I, = 10715A; B = 200;

2,1 DC-Analyse: Ermitteln Sie den Arbeitspunkt von Q; und Q, .

2.2 AC-Analyse im Arbeitspunkt (bei mittleren Frequenzen):

a) Geben Sie Z; und Z3 an.

b) Wie groB ist die Verstirkung U3/U; und U,/U;?

c¢) Ermitteln Sie maximale Aussteuerbarkeit von U, an Knoten 2.
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3. Aufgabe
M; , M, wie angegeben.

3.1 DC-Analyse: Ermitteln Sie die Arbeitspunkte von M; und M,; in welcher Betriebsart
werden sie betrieben?

3.2 AC-Analyse: Ermitteln Sie U,/U; (C1 ist KurzschluB).
Allgemein gilt:

I ((K -W/L)- [(UGS—U )- UDS—U Ds/2] .Linearer BetrlebJ
D~

(K. -W/(2L))- (UGS—U) ... Sittigungsbetrieb
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4. Aufgabe

Q;: I, =10 A; B =100;

4.1.

4.2

AC-Analyse:

a) Wie groB ist Z; ?

b) Skizzieren Sie I, = f (Uy).

c¢) Ermitteln Sie U3/ U;; Uy /U; . Uy /U5 .

d) Welcher Innenwiderstand ist an Schnittstelle 2 gegeben?

DC-Analyse: Bestimmen Sie die Arbeitspunkte der Transistoren Q; bis Qg .
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Georg--Simon-Ohm Fachhochschule Niirnberg Name:
Fachbereich Nachrichten- und Feinwerktechnik

Prof. Dr. J. Siegl; Semester NT5/MES; WS 1999/2000
AbschluBpriifung Schaltungstechnik

Hilfsmittel: max. 6 handbeschriebene DIN-A4-Blitter; Taschenrechner (nicht LapTop)
4Aufgaben; 90 Minuten; Priifung am 8.02.2000

1. Aufgabe
1.1 DC-Analyse: Unter welchen Bedingungen herrscht , Ruhestromkompensation® ?
1.2 AC-Analyse: Bestimmen Sie U_Q/_[_I ; und skizzieren Sie das Ergebnis im Bodediagramm.

1.3 AC-Analyse: Untersuchen Sie die Stabilitit der Schaltung: Wo wird an geeigneter Stelle
aufgetrennt? Welche Schleifenverstirkung ergibt sich (Skizze im Bodediagramm)? Wie

muB R10 dimensioniert werden, so daB eine Phasenreserve von 45° vorliegt beilgi= 1?7
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f1=1k
Ce=0.016p
Vduo=10k
. ra=1
C1 rid=1000k
U1 I . +\._OP1 U2
v o e s
© .
T R1 ﬂ 10k
10k - 4
10
C10—=
16n




2. Aufgabe

Qq, Qy, : I, = 107°A; B = 100;

~ 2,1 DC-Analyse: Ermitteln Sie den Arbeitspunkt von Q; und Q, .

2.2 AC-Analyse im Arbeitspunkt:
a) Geben Sie Z, und Z; an.
b) Wie groB ist die Verst%i.rkung'H),/I__,Ix ?

¢) Ermitteln Sie Upy/Uy; Cy: Kureschlas,

. N
RC2L e
RC1 lu 9 1k 1ov
79K B 2
Z\i 4 4 Q2
ny  C1 7 o [ aonz22
1 3 £ Eozszzz
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| SR )
o 10k

RE2 U
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3. Aufgabe

M; , M, und M; wie angegeben.

3.1 DC-Analyse: In welchem Wertebereich von U, arbeitet M als ,,Stromquelle* (Satti-
gungsbetrieb). Unter welchen Bedingungen ist My :
a) gesperrt;

b) ,,Stromquelle (Séttigungsbetrieb);

c) ,,Widerstandsbetrieb“?

3.2 DC-Analyse: Bestimmen Sie den .Arbeitspunkt von M; , M und M3 .

3.3 AC-Analyse: Ermitteln Sie U,/U; (C1 ist KurzschluB).

Allgemein gilt:
L (€ W/L) [(Ugs —Uy) - Ups - U%ps/2]...Linearer Betrieb
P Ky W/QL)) - (Ugs=U) o Sittigungsbetrieb
V2
.
—
AoV
:’(\?=6240u M3 M2 Kp=20u
—oau ™ Y] w=64u
L=2u i{ {2 L=2u
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* R2 2
| S | ¥
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40k @ \ 4
! 0.8
< < < \
0 0 0 \ oo
e
\__ o2
\L s
A -2 4 b ) 1




4. Aufgabe

Q;:I,=10"15 A; B =100;

4.1.

4.2

DC-Analyse: Bestimmen Sie die Arbeitspunkte der Transistoren Qg bis Qg .

AC-Analyse:

a) Wie groB ist Z, ?

b) Skizzieren Sie I(RX) = f (Uy,).

b) Ermitteln Sie U, / U; .
v3

R y—b
[‘] RES REG [‘] _.______2.&,.

1.5k 1.5k | 12v

Q2N29IJTAj p OZNZO07A
o5 Qs T
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Georg--Simon-Ohm Fachhochschule Niirnberg Name:
Fachbereich Nachrichten- und Feinwerktechnik

Prof. Dr. J. Siegl; Semester NTS/MES; SS 99
AbschluBpriifung Schaltungstechnik

Hilfsmittel: max. 6 handbeschriebene DIN-A4-Blatter; Taschenrechner (nicht LapTop)
5 Aufgaben; 90 Minuten; Priifung am 20.07.99

1a. Aufgabe (DC-Analyse)
1.1a Wie groB muB Uj sein, daB U, = 5V ist?
1.2a Fiir welchen Wert von Ry erhilt man , Ruhestromkompensation® ?

1.3a DC-Ubertragungskurve: Skizzieren Sie U, = f(U)).

VQ/'\‘
R3 10V
10k [J
o : UiA |,
S N
2k V1 2
R1 Ve
: - 2. T
1k //11
" LM324
3 vy
g » 0
G‘) D1 ’%x ZDIODE
Uz=5V R2
T
1
5%k




1b. Aufgabe (AC-Analyse)

1.1b Untersuchen Sie die Stabilitit der Gesamtschaltung;

" aa) Wo wird geeignet aufgetrennt? Wie groB ist Uy/Uy und Uy/Uy; skizzieren Sie das

Ergebnis im Bodediagramm.

bb) Geben Sie die Schieifenverstirkung an und skizzieren Sie das Ergebnis im Bodedia-

gramm.

cc) Welche MaBnahmen sind geeignet, um die Stabilitit zu verbessern (Die Eigenschaf-
ten des , Geradeaus-Verstirkers“ sind unveranderlich); verindern Siein geeigneter Weise

C1, R1 bzw. CL, so daB die Phasenreserve 45° betragt.

R2
— 1
10k
C2
—it
C1  R1 OR1 LVi 1o
—{ 1 * S(UX)Y10000hm OP2 Lv2 U2
160n 1 Rid1 >
WX iveG q"{]i/" i ] Re2
y Ri = o
- UY| 100 | =7 0
A Y(UYM000 e
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2. Aufgabe

Q) Q1 L= 10°°A; B = 100;

2,1 DC-Analyse: Ermitteln Sie den Arbeitspunkt von Q, und Q, .

22 AC-Analyse im Arbeitspunkt{ 6 "wi ke Tequenien):

a) Geben Sie Z, an.

b) Wie groB ist die Verstarkung U, /U, ?

¢) Ermitteln Sie U,/U;.
V2
R f:}__p
R ANV
1.4k @
R4 Rﬁﬁ {—p
16.6k ki 10y RS 10u
00 L
Q2
{fozmgm
o1 Qi
i [ aonagos 2
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u" ¥ R2
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3. Aufgabe
M, , M, :wie angegeben.

3.1 DC-Analyse: In welchem Wertebereich von U, arbeitet M als ,,Stromquelle® (Satti-
gungsbetrieb). Unter welchen Bedingungen ist M, :
a) gesperrt;
b) ,,Stromquelle” (Sittigungsbetrieb);
c) ,, Widerstandsbetrieb*?

3.2 Skizzieren Sie die DC-Ubertragungsfunktion U, = f(Uy).
Allgemein gilt:

L (@ WL [(Ugs=U)) - Ups- U’ps/2]...Linearer Betriebj
D . .
((K p W/ (2L)) - (Ugs — Up)2 ............ e Sattigungsbetrieb

Y2y 0
N4

R2 —_—

S\

Kp=10u

M2 P ‘J\?=8u

———‘k—* L=2u
Loy

wod | Vto=-1v
i
2
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4. Aufgabe
Q;: I, =105 A; p=100;
4.1. DC-Analyse: Bestimmen Sie die Arbeitspunkte der Transistoren Q; bis Q3 .
4.2 AC-Analyse:
a) Wie groBBist Z;4 ?

b) Ermitteln Sie U,/ U, und U /U, .
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Georg--Simon-Ohm Fachhochschule Niirnberg
Fachbereich Nachrichten- und Feinwerktechnik
Prof. Dr. J. Siegl; Semester NTS/MES; WS 98/99

Name:

AbschluBpriifung Schaltungstechnik
Hilfsmittel: max. 6 handbeschriebene DIN-A4-Blitter; Taschenrechner
4 Aufgaben; Priifung am 05.02.99

1. Aufgabe
1.1 DC-Analyse: Wie groB sollte R fiir ,,Ruhestromkompensation® bei Verwendung eines
realen OP-Verstirkers sein? '

1.2 AC-Analyse: Untersuchen Sie die Stabilitit der Schaltung unter Beriicksichtigung des
Linaearverstiirkers mit Vyq = 10000/(1+ jf/1KHz). Bestimmen Sie die Schleifenverstir-

kung bei geeignet offener Schleife und skizzieren Sie diese im Bode-Diagramm. Unter
welchen Bedingungen (konkrete Angaben) ist die Schaltung stabil?

R2
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2=100MEG
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2. Aufgabe
Q1, Q2 Is= 10"A; g = 100;

2,1

DC-Analyse: Ermitteln Sie den Arbeitspunkt von Qp, Q3.

2.2 Welchen Wert miite Rcy annehmen, um groBtmogliche Aussteuerung (Ucg (1 sollte

mindestens >= 1V sein) zu erzielen?

2.3 AC-Analyse im Arbeitspunkt:

a) Wie groB ist Z11-7

b) Ermitteln Sie Cj so, daB die untere Eckfrequenz der 1. Stufe bei ca. 1 kHz liegt.
¢) Geben Sie die Verstirkung der 1. Stufe, der 2. Stufe und die Verstirkung UyUj an.

2.4 Welche Aussteuerbarkeitl)7 yux liegt bei der 2. Stufe vor?

AoV
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3. Aufgabe
M) , Mj :wie angegeben.

3.1 DC-Analyse: Bestimmen Sie Up bei Ul = 0V; 1V; 2V.
Geben Sie jeweils an in welchem Betriebszustand sich M , M befinden; skizzieren Sie

Uy =£(Up.
32 AC-Analyse im Arbeitspunkt UDC) = 2v:
a) Geben Sie Zx an.
b) Wie groB ist die Verstirkung UyUj ?
Allgemein gilt:/
W
Kpy. [(Ugs—U,) - Ups~U'ps/2]... Lineaer Betrieb
D~ w
(Kp(-f/Z))(UGS - UP)2 .................. Sittigungsbetrieb
AN
va -
» /+ﬂ\ DO
AN
n Kr=50u
Me [P~ Wedu
| K7 L=2u
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LR Z
-t =¥ o
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4. Aufgabe
Qj: Ig= 10" A; B = 100)

4.1. DC-Analyse: Bestimmen Sie die Arbeitspunkte der Transistoren Q1 bis Qs

4.2 AC_Analyse:
a) Wie groB ist der Eingangswiderstand an Zj1-?

b) Geben Sie Alc ) und Alc,(pin Abhingigkeit von AUj an.
c) Wie groB ist die Verstirkung AU3AUBE (B ?
d) Ermitteln Sie AU7 in Abhéngigkeit von AU
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Georg--Simon-Ohm Fachhochschule Niimberg
Fachbereich Nachrichten- und Feinwerktechnik
Prof. Dr. J. Siegl; Semester NTS/MES; SS 98
AbschluBpriifung Schaltungstechnik
Hilfsmittel: max. 6 handbeschriebene DIN-A4-Blitter; Taschenrechner (nicht LapTop)
4 Aufgaben; Priifung am 23.07.98 A

Name:

1. Aufgabe .
1.1 DC-Analyse: Wie groB sollte R fiir _Ruhestromkompensation® bei Verwendung eines
realen OP-Verstirkers sein?

12 AC-Analyse mit Ry => oo: Ermitteln Sie U,/l; unter Beriicksichtigung des Linearver-
stirkers mit V, 4 = 10000/(1+ jf/10KHz) und skizzieren Sie das Ergebnis im Bodedia-
gramm.

13 AC-Analyse mit R; = 10 kOhm: Untersuchen Sie die Stabilitit der Schaltung fur den
Fall, daB der Linaearverstirker ideal ist.
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2. Aufgabe
Q1, Qy, Q3, : ;= 107194, B = 100;

2,1 DC-Analyse: Ermitteln Sie den Arbeitspunkt von Q; , Q, und Q3.

2.2 AC-Analyse im Arbeitspunkt: Wie grof ist Z3; wie groB Z;? Bestimmen Sie die Verstir-
kung U /U, und Uy/1;.
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3. Aufgabe

-5
J; :wie angegeben, Q . F¢=10 A, (},.-: 400.

3.1

3.2 AC-Analyse im Arbeitspunkt: Wie groB ist die Verstirkung U,/U, ?

Allgemein gilt:

2
BETA * (UGS - UP) ...........

DC-Analyse: Bestimmen Sie den Arbeitspunkt von J; und Q; .

....... Sattigungsbetrieb
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4. Aufgabe
(Q;:I,=10"1° A; B = 100)

4.1. DC-Analyse: Bestimmen Sie die Arbeitspunkte der Transistoren Q; bis Q4 sowie von J;
und J,.

42 AC-Analyse: Ermitteln Sie U,/ Ugund U, / U, . wie groB ist Z3 ?.
X 3;
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Georg--Simon-Ohm Fachhochschule Niimberg

Fachbereich Nachrichten- und Feinwerktechnik Name:
Prof. Dr. J. Siegl; Semester NTS/MES; SS 97
AbschluBpriifung Schaltungstechnik

Hilfsmittel: max. 6 handbeschriebene DIN-A4-Blitter; Taschenrechner
4 Aufgaben; Prifung am 17.07.97

1. Aufgabe
1.1 Wie groB sollte Ry fiir ,,Ruhestromkompensation“ eines realen OP-Verstirkers sein?

1.2 Bestimmen Sie die Schleifenverstirkung aus U3/Up fur den Fall, daB
Vid = 10000/(1+ jf/1KHz) ist und skizzieren Sie das Ergebnis im Bodediagramm.

1.3 Ermitteln Sie Uy/U] fiir den Fall, daB der Linearverstarker naherungsweise als unendlich
breitbandig angesehen werden kann und skizzieren Sie das Ergebnis im Bodediagramm.

1.4 Untersuchen Sie die Stabilitit der Schaltung unter Beriicksichtigung des Linaearverstar-
kers mit Vyg= 4000/(1+ jf/10 Hz) und R gegen unendlich; welche Phasenreserve ist

gegeben?
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2. Aufgabe
Qy;: Is= 10"54; p = 100; i = 50003

2,1
22

23

DC-Analyse: Ermitteln Sie den Arbeitspunkt von Qjund Q).
Bestimmen Sie R6q1 fiir groBtmogliche unverzerrte Aussteuerung von Q1.

AC-Analyse im Arbeitspunkt unter Beriicksichtigung von Cp: Wie groB ist Z3; wie groB
Z1? Bestimmen Sie die Verstirkung UyUj.
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3. Aufgabe
M1, M5 :wie angegeben.

3.1 Bestimmen Sie den Arbeitspunkt von Mj und Mp; Dimensiouieren Sie Re 0 daf Iy=Ipmy .

3.2 AC-Analyse im Arbeitspunkt: Wie groB ist die Verstirkung Up/11}?

Allgemein gilt:/
_ B [(UGS - Up) -Upg — UZDS/ 2] ...Linearer Betrieb
P (372)(Ugs=U, ) rrrvorvvcvirinene Sattigungsbetrieb
v2
AR Ny
L/ Vv
. *
R3 { : R4 i AoV
PMOS Is=10f Is=10f PMOS
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1P L Loy <1
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4. Aufgabe
Q=101 4;B=100); T ey =S0KK,

4.1. Bestimmen Sie die Arbeitspunkte der Transistoren Qj bis Qg.

42 Wie groB ist der Eingangswiderstand an Z,, sowie Z_?,.;. .

43 Emmitteln Sie UyU, , U3+/UypQ) und Uy/Us+ yaouwhe U /U4 .
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. Name:
Georg--Simon-Ohm Fachhochschule Niirnberg

Fachbereich Nachrichten- und Feinwerktechnik
Prof. Dr. J. Siegl; Semester NTS/MES; WS 96/97 Semester:
AbschluBpriifung Schaltungstechnik
Hilfsmittel: max. 6 handbeschriebene DIN-A4-Blitter; Taschenrechner
4 Aufgaben; Priifung am 04.02.97

1. Aufgabe 18 Bumkie

1.1 Wie groB sollte Ry fiir ,Ruhestromkompensation® eines realen OP-Verstirkers sein?

1.2 . Bestimmen Sie die Schleifenverstirkung aus UzUj sowie UyUzund dem Produkt dar-
aus fiir den Fall, daB V4= 10000/(1+ jf/10 KHz) ist und skizzieren Sie das Ergebnis im
Bodediagramm.

1.3 Unter welchen Bedingungen erfolgt Schwingungseinsatz?
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2. Aufgabe

A Pun bk

QL= 10'5A; B = 100; rp = 500€Y; rc = 200kCY; J1 wie angegeben;

2,1 DC-Analyse: Ermitteln Sie den Arbeitspunkt von Qp und Jj.

2.2 Bestimmen Sie RCopy fiir groBtmogliche unverzerrte Aussteuerung von Q1

2.3 AC-Analyse im Arbeitspunkt: Wie groB ist 737 Bestimmen Sie die Verstdrkung

UyUj.
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3, Aufgabe A8 Puunlile
My : Up=1V; B =200u AIVZ
My : Up=-2V; B = 100u AIVZ

31 Bestimmen Sie den Arbeitspunkt von M1 und M2 (Annahme: M3 abgeschniirt, mit
Begriindung). ‘

3.2 AC-Analyse im Arbeitspunkt: Wie gro8 ist die Verstirkung UyU1 ?

Allgemein gilt:/
B[(Ugs—U,) - Upg - U’ps/2]... Lincarer Betrieb
I~ =
D=\ (/2) (UGS - UP) 2 e, Satttigungsbetrieb
5V
— >
ve o

+

M2 l
Kp=25u
W=8u

I L=2u
NMOS YTO=-2Y

R 2
1 9
200k
M4 Kp=50u
W=8u

T 3 |7
Vi | S L=2u
@ 10n NMOS VTO=1V
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4. Aufgabe 4 Quabie
Q;: I =101 A; g =100)

4.1.

42

43

Bestimmen Sie die Arbeitspunkte der Transistoren Qg bis Qg
Wie groB ist der Eingangswiderstand an 1+, sowie zwischen 3+ und 3- ?
Ermitteln Sie U/ Ut ; bestimmen Sie den Arbeitspunkt von Usp.
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Georg--Simon-Ohm Fachhochschule Niirnberg
Fachbereich Nachrichten- und Feinwerktechnik
Prof. Dr. J. Siegl; Semester NTS/MES; SS 96
AbschluBpriifung Schaltungstechnik

Name:

Hilfsmittel: 5 Blitter handgeschriebene Unterlagen; Taschenrechner

4 Aufgaben; Priifung am 16.07.96

1. Aufgabe

1.1 Wie groB sollte R3 fiir ,,Ruhestromkompensation” eines realen OP-Verstirkers sein?

1.2 Bestimmen Sie U/Uj fiir den Fall, daB V,,3= 100000 (beliebig breitbandig) ist und skiz-

zieren Sie das Ergebnis im Bodediagramm.

1.3 Ermitteln Sie die Schleifenverstirkung der riickgekoppelten Schaltung bei Auftrennung
der Riickkopplungsschleife und beurteilen Sie die Stabilitit der Schaltung. Skizzieren
Sie die Schleifenverstirkung im Bodediagramm.
Vud = 100000/((1+ jf/10 KHz)(1 + jf/100 KHz))
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2. Aufgabe
Ql,’ Q:Is= IO_SA; B = 100; rp = 500Q; 1 = 200k<2;

2,1 DC-Analyse: Ermitteln Sie den Arbeitspunkt von Q1 und Qj.
2.2 Bestimmen Sie R2y fiir groBtmogliche unverzerrte Aussteuerung von Q).

2.3 AC-Analyse im Arbeitspunkt: Wie groB ist Zx; Zy? Bestimmen Sie die Verstirkung
UyU1 (Annahme: R2 = 3kQ)) £ 2> 1 ke,

2.4 Verindern Sie die Schaltung so, daB bei gleicher Verstirkung die Bandbreite wesentlich

erhoht wird.
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3. Aufgabe
Mj: Up= 1V; B =320u A/V2
My: Up= 1V; B =204 A/V2

3.1 Up=0V,2V,4V.: Wie groB ist U3? Skizzieren Sie Up = f(U)).
3.2 Kleinsignalanalyse bei U = 2V: Wie groB ist die Verstarkung Up/Uy ?

Allgemein gilt:/

B [( Ugs- Up) - Upg - U’ps/2]... Linearer Betrieb

Ip

(B/2) (UGS —Up)2 .................. Sitttigungsbetrieb

Vo

AXE4OX+C =0 —> Xyp= —bi\izyi-%qc



4. Aufgabe
Q;:1s= 105 A; p=100)

4.1. Bestimmen Sie die Arbeitspunkte der Transistoren Qj bis Qg
4.2 Wie groB ist der Eingangswiderstand an 1+ und an 4- ?

4.3 Ermitteln Sie Up/Uj .
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Georg--Simon-Ohm Fachhochschule Niirmberg Nawme:
Fachbereich Nachrichten- und Feinwerktechnik

Prof. Dr. J. Siegl; Semester NTS/MES; WS 95/96

AbschluBpriifung Schaltungstechnik

Hilfsmittel: 5 Blitter handgeschriebene Unterlagen; Taschenrechner

4 Aufgaben; Priifung am 09.02.96

1. Aufgabe 20 Buulde -
Vg = 10000/(1+ j£/10 KHz)(1 + jf/100 KHz)

1.1 Wie groB sollte R3 fiir ,,Ruhestromkompensation“ eines realen OP-Verstirkers sein?

1.2 Ermitteln Sie die Schleifenverstiarkung der riickgekoppelten Schaltung bei geeigneter
Auftrennung der Riickkopplungsschleife und beurteilen Sie die Stabilitdt der Schaltung.
Skizzieren Sie die Schleifenverstirkung im Bodediagramm.

1.3 Bestimmen Sie U¥Uj fiir den Fall, daB V,,q = 10000/(1+ jf/100 KHz) ist und skizzieren
Sie das Ergebnis im Bodediagramm; wie grof wiapte Cq wm, dap die Phayeu-
reserve mwimdestus HS° istl
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2. Aufgabe
15 A
Q1, Q2:Ls=10 A; B=100 U Gomidte

2,1 DC-Analyse: Ermitteln Sie den Arbeitspunkt von Q1 und Qo.
22 Bestimmen Sie Rcopt fiir groBtmogliche unverzerrte Aussteuerung von Q.

2.3 AC-Analyse im Arbeitspunkt: Wie groB ist Zx; Zy? Bestimmen Sie die Verstidrkung
UxyU1 (Annahme: Re=2kQ ; C4,Cz,Cy —+ )
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3. Aufgabe
Mj: Up=1V; B=320p A/VZ;
Mg: Up=-1V; B=320u A/VZ; Ry

3.1

=0,

3.2 U2 =0V: Wie groB muB dann Uq sein?

U1 = OV: Wie groB ist Ix; wie gro8 ist Uy?

16 Puuidt

3.3 Kleinsignalanalyse im Up = O : Bestimmen Sie die Verstirkung AUp /8y,

Allgemein gilt:/
2 : .
Lo B[(UGS—UP)-U;)S—U Ds/2]...LmearerBetrleb
P (B/Z)(UGS—UP) ceoeeerrou..... Shtttigungsbetrieb
R3 +5Y N/ v
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4. Aufgabe
(Qi:Ts= 1075 A; =100) A5 Pustde

4.1. Bestimmen Sie die Arbeitspunkte der Transistoren

4.2 Ermitteln Sie Up/Uj wenn Ry als sehr hochohmig angenommen werden kann.

4.3 Geben Sie Uy fiir groBtmoglichke unverzerrte Aussteuerung an, wenn Ry, = 100 Q ist.
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A Audgabe . Ry = Ak lgw

Ve /O, =—Yud ; Us /U, = §4+ :%::GG Q:+ —— Rz(fija'waa>+ Ry
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Z. Awf?a’ée’ : Ve & = 8.4V, Vg g, =6V | Jea = Je g, = emA,;
Ucg o= 2.3V; VYec @=32%,

choﬂ- = 3V/omA = 1,6¥%

200
Ty =13Q; Za=06WR; Up=Uilz: T5° = Y #F

3. Aupgabe @ Up=ov i My geopesrt-, 10V = — Uesmz + Ip 20K
: In = 40\/‘(‘05?1

T T
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Awmabame Ma ualkigl | o0 %, (U A+ 025 mA = 0%”’“ 16
O 1Y% = 16 VE - 1.56V2

Uy = 8y
Up=0V.: Us= L(-.BVJ- 3_DIM1= 2.3mA L G, = A 2mAN

(B o = 2. 56mA ] Guu,vip = 1ZBMALY
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